



PUES BIEN, NI DEMAGOGOS  
NI REACCIONARIOS PREVA-  
LECERAN, Y LOS DESIGNIOS  
INTANGIBLES, DE NUESTRA  
REVOLUCION NACIONAL SE-  
RAN REALIZADOS  
(Serrano Suñer, en Marruecos).

## ORIENTACIONES

### La amalgama del demonio

En el hervor de su fantasía maravillosa, el cerebro admirable y la pluma poder de Gustavo Adolfo Becquer, pudieron concebir y dibujar aquel cuadro estupendo que intitularon «La Creación».

Brahma forjaba el mundo. Bullian en las relortas gigantes las esencias universales. En la marmita de tamaño monstruoso—como en la taza del niño el agua jabonosa con que ha de hacer sus pompas irisadas— se diluía la mezcla de todas las materias y de todos los espíritus, la de todas las virtudes y todas las maldades. Y Brahma, en un instante de cansancio salió a tomar el sol. Y los traviesos «grandharvas» hallaron con sus plantas juguetonas el misterioso laboratorio del dios creador. Y anduvieron mezclando. Y soplaron al fin. Y echaron a los espacios esta bola ruidosa «cachatada por los polos y que rueda en el vacío de medio ganchete».

Este nuestro mundo, juguete de los «grandharvas» y que por ser su juguete—concluye Becquer— no puede durar mucho.

# QUEDA COMPLETAMENTE LIBRE DE ROJOS LA BOLSA FAYON MEQUINENZA

## La 42 División roja que la ocupaba destruída.—Pasan de 1000 los prisioneros.—Los muertos y heridos son en cantidad incalculable.

## LA AVIACION CONTINUA EN SUS TRABAJOS DE BOMBARDEO.—INCENDIO EN LA C. A. M. P. S. A. DEL PUERTO DE VALENCIA.

### UN RASGO DEL CAUDILLO

Fué en un pueblecito del frente. El Ejército de Franco lo conquistó no ha mucho para España. En sus calles, la metralla despostró las filas de casas; y entre los pocos edificios indemnes, las escombreras con algún que otro muro irregular, enhiesto y ennegrecido, semejan gigantescos molares con carie.

En ese lugar que los rojos ensangrentaron, hay un silencio absoluto; silencio de paz, de esa paz que han traído los soldados de España, pero silencio también de muerte, que esa fué herencia dejada por el marxismo al agonizar en este pueblo pequeño.

En una de las casas—piedras sin labrar de las que sacaron esquilas los batuzos está el Mando del sector. En aquel día, la minúscula habitación—sólo una mesa grande, cargada de planos y cartas topográficas, y una ventana pequeña que mira triste a la calle desierta—alberga a Caudillo. Y en aquellos planos y mapas, marcan los trazos seguros del Generalísimo, la ruta de inmediatas victorias.

De pronto, rasga el silencio el doblar débil de un tambor desgastado.

Sacado un momento de su fijeza, Franco va a la ventana. Tres filas de muchachos se esfuerzan por seguir el ritmo de su pobre tambor. Casi astrosos; con las caras que les quedan a todos cuantos vivieron en la zona roja; llevando dentro la estampa reciente de sus familias asesinadas; pero íntegros—acaso una pequeña flaqueza al mirar casi todos, las contadas camisas azules que hay en las filas.

Ya había flechas, pelayos y cadetes de las ruinas de la guerra comenzaba a nacer la España nueva, representada en estos muchachos de las Organizaciones Juveniles.

El Caudillo presenció el improvisado desfile. Y en los muchachos tan diversamente uniformados, se veía unánimemente su entusiasmo.

Una llamada al instructor, y el Generalísimo que le dice:

—Has de seguir preocupándote de estos chicos. Así tienen de crecer: creyendo que todas sus fuerzas en Dios y en su Patria. Sirviéndoles con todo su esfuerzo, con todo su trabajo.

—Dí, ¿Son de aquí estos pequeños?

—Sí, mi general. A sus padres los fusilaron los rojos.

Todavía siguen hablando. El Jefe de Falange comprueba en la realidad la labor transcendente que tiene en sus manos la Organización Juvenil.

Al despedirse, una orden mientras le entrega el dinero:

—Que tengan banderas y uniformes, y cornetas y tambores...!

Pocos días después una nueva visita del Caudillo, y otra vez el ruido de la calle hace que levante la cabeza hasta la ventana.

Pasan los mismos muchachos, que ahora son filas azules de camisas nuevas, en escucha a las enseñanzas de la Patria, y su paso es subrayado por

Irún, Guernica, Amor-bieta, ¡Pobres ciudades quemadas por los rojos para que no volvieran a ser de España!

Y, sin embargo, lo son

### CAOS TRAGICO

APUNTE BARCELONES

París. — Noticias llegadas de Barcelona confirman las pésimas condiciones de higiene en que vive aquella población. Las epidemias de fiebres gástricas y tifus continúan propagándose sin que las autoridades puedan, ni intenten siquiera remediar el mal. El número de atacados aumenta de un modo alarmante, y son numerosísimos los casos de defunción.

Por otra parte, los viveres alcanzan precios exorbitantes, pagándose por un kilo de leche condensada de 30 a 40 pesetas. El azúcar y el café han dejado de ser artículos de lujo para convertirse en artículos de primera necesidad.

De «La Nueva España» de Oviedo.

### PARTES OFICIALES DE GUERRA

DIA 6

En el día de hoy nuestras tropas han atacado brillantemente las posiciones del enemigo en el sector Fayon-Mequinenza, ocupando las líneas rojas del Alto de los Auts, venciendo y arrollando todas las resistencias y acorralando violentamente a los rojos contra el río.

Pasan de 2.000 los prisioneros hechos, encontrándose en estos momentos más enemigos cercados y sin posible salida. Algunas de las unidades rojas enteras fueron envueltas y copadas. El castigo infligido al enemigo ha sido durísimo, pues se llevan recogidos más de 900 cadáveres de los rojos, entre ellos, el del jefe de una brigada y muchos oficiales. Además, se han recogido 1.600 fusiles de repetición, 56 ametralladoras, 180 fusiles ametralladores y mucho material, que en su derrota no han podido retirar.

Nuestra aviación ha efectuado servicios eficacísimos, ametrallando y bombardeando concentraciones enemigas, así como las vías de comunicación y el puente que los rojos habían establecido en esta parte del Ebro, diezmándolos y cortándoles el paso hasta quedar éste bajo el dominio de nuestras tropas.

El día 4 bombardeó nuestra aviación los objetivos militares de la estación de Altafulla, un tren de municiones en la de Hospitalet que fué destruído a causa de su explosión y los objetivos militares del puerto de Valencia, y ayer fueron bombardeados los del puerto de Barcelona.

Salamanca, 6 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.  
De orden de S. E. El General Jefe de E. M. Francisco Martín Moreno

### DIA 7

En el día de hoy ha quedado absolutamente limpia la zona del valle del Ebro entre Mequinenza y Fayón. La 42ª división roja que lo ocupaba ha sido destruída y sus hombres muertos, prisioneros o ahogados. Su armamento abandonado en las barrancadas y trincheras fué recogido por nuestro servicios, si como la gran cantidad de heridos abandonados sin curar por los rojos. El número de prisioneros hechos en el día de hoy, pasa de 1.000 y el de muertos es incalculable, pues a los recogidos en las trincheras y caminos hay que aumentar los centenares que quedan abandonados en las barrancadas y la gran cantidad de ahogados que arrastran las aguas del Ebro.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— Hoy ha continuado la intensa actuación de la aviación en el sector del Ebro, batiendo concentraciones enemigas y destruyendo algunos puentes de los que el enemigo establece.

El día 6 una de nuestras escuadrillas bombardeó el aeródromo de Monjos, alcanzando a 3 aparatos que en él había.

El día 5 un avión rojo anfibio fué perseguido por aviones nuestros en el mar, ocasionándole graves averías y poniéndole en precipitada fuga salvándose gracias a haberse refugiado en la costa francesa. En el mismo día 5, se bombardearon con gran acierto por la aviación, los objetivos militares del puerto de Valencia. En los muelles y almacenes se produjeron violentas explosiones de municiones y asimismo se ocasionó un enorme incendio en los depósitos de carburantes de la CAMPSA.

Salamanca 7 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.  
De orden de S. E. El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

### CONSEJO DE MINISTROS EN BURGOS

Burgos.—Bajo la presidencia del CAUDILLO, se celebró consejo de Ministros. Como siempre a la salida del Consejo de Ministros del Interior Sr. Serrano Suñer como secretario del Consejo facilitó la referencia de lo tratado dijo:

En el Consejo se ha examinado la situación política exterior, el ministro de Justicia ha informado de algunos asuntos de materia penitenciaria, ha dado a conocer también varios expedientes de su ministerio.

Se han señalado varios cambios dependientes del ministerio Justicia de Oviedo y de Zaragoza.

### UN COMENTARIO

## En España ya no hay "billetes de favor,"

por Francisco Casares.

Un amigo mío se lamentaba día pasado que el director de una de las Compañías de ferrocarril no le hubiese querido dar unos billetes de favor para su familia. Y brenida de que ja esta frase, que es la primera vez que he escuchado:

—No hay derecho. En la nueva España no deben ocurrir estas cosas.

Lo decía convencido, con absoluta buena fé. Y le sorprendió mucho mi respuesta:

—Precisamente porque se está formando una España nueva se han negado a usted los billetes. Lo que para usted es una injusticia, para mí es un suceso.

Debo apresurarme a declarar que mi amigo es excelente persona, de buen sentido y de indudable rectitud. Y que desde, fevorosamente, como es que más, el triunfo de nuestras gloriosas armas y el apastamiento definitivo del marxismo que le persiguió en Madrid, y que quiso escapar, como lo cual no es incompatible con que piense, con plena convicción, que la guerra se ha desencadenado, entre otras cosas, para que su mujer y sus hijos se instalasen en un tren sin que él tenga que depositar previamente unas pesetas en la ventanilla de la estación de partida. Y la guerra, se ha hecho, precisamente, entre otras razones fundamentales para que no haya "billetes de favor". Es tábamos demasiado acostumbrados a ese tipo de billetes. Que no eran, materialmente, las autorizaciones ferroviarias para eludir el abono de un viaje. Esos billetes no eran, en rigor, sino un símbolo.

"Billetes de favor" era la concesión del puesto inmerecido; la influencia unilateral proyectada sobre expedientes administrativos; la gratificación en destino; el negocio incorrecto al margen de la debilidad y confusión de un Estado caído. La República que, en sus predichas inscripciones, quiso incluir la de una rectificación de los ambientes inmorales los incrementó hasta un grado de densidad asfixiante. En la República se expidieron cantidades ingentes de "billetes de favor" y ésta fué una de las causas que la hicieron reprochable y sucia. Uno de los grandes aciertos del ministro del Interior ha sido el de inaugurar lo que él llama, con precisión de concepto, política de castumbres.

Sí, han dado, en generoso desprendimiento, muchas vidas para salvar a España de las garras ensangrentadas del marxismo.

Pero los que no pelean, los que por su edad tienen su puesto en la neta guardia, deben cohesionar actitud y pensamiento a la de aquellos que lo entre gan todo y no reclaman nada. Por las trincheras no se circula con billetes gratuitos. Por el contrario, los que allí se expenden tienen el más alto de los precios: nada menos que la vida. Y la única forma de estimar los demás la magnitud del sacrificio es depurar las costumbres, desterrar hábitos viciosos, superar una moral en el rigor de la actitud y la conducta.

La palabra "favor" hay que suprimirla radicalmente. Hay que extirpar el concepto arcaico del favor. Esto es taba bien para los tiempos que se fueron. Ahora todo ha de ser justo y es trictio, riguroso y exacto.

Los "billetes de favor" se acabaron. Ahora, en las taquillas de la nueva España, no se van a expedir más que billetes de justicia. Para eso es nuevo el país que se reconstruye con arga masa de sangre y sacrificio.

Francisco CASARES  
(D. "Nueva España")

### POBRES NIÑOS A LOS FRENTEROS

Perpignan. — Noticias llegadas de Valencia dan cuenta de que a propuesta del delegado de Instrucción Pública de aquella capital, el delegado de Defensa ha dispuesto que los muchachos correspondientes a las quintas de 1943 y 1944 dejen de acudir a las clases para dedicarse exclusivamente a las obras de fortificación de la capital.

### LA «RETIRADA» DE VOLUNTARIOS

Varsovia. — Una trifulca de Policía ha sorprendido durante la noche última, en un bosque de la zona fronteriza, a una banda de individuos que acogieron a la Policía con tiros de pistola.

Los agentes consiguieron capturar a tres individuos, legando uno por 25.

# Falange

## MALLORCA AL DIA

### GOBIERNO CIVIL

#### JUNTA DE ABASTOS

Mes de agosto 1938. III T. (Del 6 al 13 inclusive).

Precios máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas:

Tomates del país, por cajas, detallis de 0'30 kg.; consumidor 0'40 g.

Cebollas viejas, por sacos, id. 0'16 kg.; id. 0'20 gk.

Judías verdes finas sin hilos por 10 kg. id. 0'90 kg.; id. 1'00 kg.

Judías verdes (Entre filas) por 10 kg. id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Judías verdes (confit) por 10 kg. id. 0'45 kg. id. 0'55 kg.

Habichuelas verdes, por 10 kg. id. 0'45 kg.; id. 0'55 kg.

Zanahorias (pestonóg) pesando como mínimo 350 gr.) por docena manojos, id. 2'00 docena; id. 0'20 manojo.

Rabanitos (peso 500 gr. como mínimo) por docena manojos, id. 2'00 docena; id. 0'20 manojo.

Calabacines, por docenas, id. 1'00 docena; id. 0'10 no.

Lechugas grandes, por docena, id. 1'20 docena; id. 0'20 una.

Lechugas pequeñas, por docenas, id. 1'00 docena; id. 0'10 una.

Acelgas por docena manojos id. 0'75 docena; id. 0'10 no.

Coles (con un peso superior o igual a 9 kilos por docena), por docenas id. 4'50 docena; id. 0'40 una.

Coles (con peso inferior a 9 kg. docena), por docena, id. 2'00 docena; id. 0'20 una.

Ajos en ristras, por 10 kg. id. 0'60 kg.; id. 0'70 kg.

Ajos en manojos, por 10 kg., id. 0'30 kg.; id. 0'60 kg.

Berros, por 10 kg., id. 0'20 kg.; id. 0'40 kg.

Pimientos, por cestos 0'35 por 10 kg. id. 0'40; id. 0'45 kg.

FRUTAS:

Albaricoques, por cajas, id. 0'50 kg. id. 0'60 kg.

Naranjas (entrando seis unidades o menos por kg.) por docena id. 2'40 docena; id. 2'50 docena.

Naranjas (entrando siete unidades o más por kg.) por docena, id. 1'40 docena; id. 1'50 docena.

Cinuela japonesa selecta (deben entrar 2 docenas máximo en 1 kg., por cajas, id. 1'00 kg.; id. 1'20 kg.

Cinuela corriente, por cajas, id. 0'60 kg.; id. 0'75 docena.

Cinuelas (Claudias Reina Caudiberoales del Ou), por cajas, id. 0'85 kg.; id. 1'00 docena.

Cinuelas corrientes (Claudias, Reina Caudiberoales, del Ou, etc) por cajas id. 0'45 kg.; id. 0'60 id.

Cinuelas frate roig, por cajas, id. 0'35 kg.; id. 0'40 id.

Cinuelas otras variedades, por cajas id. 0'25 kg.; id. 0'30 id.

Peras de la Nau, tonales selecta, por cajas id. 0'50; id. 0'65 id.

Blanca de Vallemosa, etc. corriete, por cajas, id. 0'40 kg. id. 0'50 id.

Peras de Agua selecta, por cajas id. 0'50 kg.; id. 0'65 id.

Peras de Agua corriente, por cajas id. 0'40 kg.; id. 0'50 id.

Peras otras variedades, por cajas, id. 0'30 kg.; id. 0'35 id.

Melocotones por cajas, id. 1'35 kg.; id. 1'50 id.

Manzanas, entrando como máximo 12 en kg., por 10 kg. id. 0'65 kg.; id. 0'75 kg.

Manzanas, entrando como máximo 16 en kg., por 10 kg., id. 0'30 kg.; id. 0'40 id.

Manzanas corrientes, por 10 kg. id. 0'20 kg.; id. 0'25 id.

Uva, por 10 kg., id. 0'85 kg.; id. 1'00 kg.

Palma 4 de agosto de 1938 III A. T.

### AYUNTAMIENTO

Interesa la presentación de algún familiar de los individuos siguientes al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto:

Ricardo Baño Saez del reemplazo 1931.

Emilio Pons Artero, del reemplazo de 1937.

José Piña Valls, del reemplazo de 1935.

Savador Maura Villalonga, del reemplazo 1935.

Miguel Colombás Ballester del reemplazo 1933.

Miguel Mercadal Binimelis, del reemplazo de 1933 y

Vicente Tous Mari, del reemplazo de 1932.



#### CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3'30: CENA A LAS 8; CALLES DE BROADWAY y CUANDO EL DIABLO ASOMA.

HORN.—A las 3'30: LOUISIANA.

RIALTO.—A las 3'30: SANTIAGO DE COMPOSTELA. ASTURIAS PARA ESPAÑA. SANTANDER PARA ESPAÑA. PASO DEL OCA-SO por Randolph Scott.

MODERNO.—Hoy a las 3'30: LA SIMPATICA HUERFANITA, en español, por Shirley Temple. LA DOLOROSA, en español.

### MARINA

Se ha dispuesto que el escudo de España que debe figurar en las banderas de los buques de guerra es el que define el artículo segundo del decreto del 2 de Febrero del corriente año y cuyo diseño apareció en el "Boletín Oficial del Estado" de fecha 12 de dicho mes, no debiendo emplearse el rediseño que fija el mismo diario oficial nada más que para atenciones burocráticas, con arreglo a la Orden del Ministerio del Interior de 11 de febrero, que inserta dicho número del "Boletín Oficial del Estado".

El "Diario Oficial del Estado" publica la siguiente Orden de la Subsecretaría del Ministerio de Industria y Comercio:

El Reglamento para el Reconocimiento de las Embarcaciones Mercantiles, aprobado por R. O. de 23 de agosto de 1909 y sus modificaciones posteriores, así como otras Disposiciones Ministeriales referentes a la fijación de líneas de máxima carga, de acuerdo con el Convenio Internacional para las líneas de Carga, aprobado por Ley de 30 de junio de 1932, conceden validez en ciertos casos, para efectos Oficiales en nuestro país, a los certificados expedidos por algunas Sociedades Extranjeras de Clasificación de Buques.

En las circunstancias actuales, y máxime teniendo en cuenta la conveniencia de poseer informes exactos de las condiciones y estado de nuestra Flota Mercante, no tienen esas concesiones justificación alguna, ya que el Gobierno Español dispone de los Inspectores de Buques, que son los funcionarios Oficiales facultados para la expedición de los certificados de Reconocimiento, de Disco de Máxima Carga y de las demás operaciones reglamentarias que deben efectuarse en los buques de la Marina Mercante.

En su consecuencia, dispongo:

1.º—Queda modificado el Reglamento para el Reconocimiento de las Embarcaciones Mercantes vigente, en el sentido de que solamente serán válidos en España, a los efectos del mismo, los Certificados expedidos por los Inspectores de Buques Oficiales.

2.º—Quedan derogadas las Ordenes Ministeriales que conceden validez Oficial en España a los Certificados de Franco Bordo expedidos por algunas Sociedades Clasificadoras de Buques y sólo se admitirán los Certificados expedidos por los Inspectores de Buques Oficiales.

3.º—A fin de dar facilidades a los Armadores Nacionales para las operaciones de reconocimiento cuando se trate de Buques Mercantes clasificados en Sociedades Extranjeras, los Inspectores de Buques tomarán las disposiciones oportunas para que, aquéllas operaciones sean simultáneas con las exigidas por las citadas Sociedades Clasificadoras.

Bilbao, 22 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El Subsecretario, Ricardo Fernández Cuevas.

Ha sido admitido en la Reserva Naval, con la categoría de Oficial 3.º (Alférez de fragata), el radiotelegrafista de la Marina Mercante don Francisco Ballaguer Ferrer.

### ANUNCIO

PARA EL CONCURSILLO QUE SE CELEBRARA EN LA INTENDENCIA DE MARINA DE LAS F. B. M. PARA LA ADJUDICACION DE PRENDAS DE VESTUARIO PARA LA MARINERIA

Se anuncia un concurso para el suministro mensual de 300 faenas laki de marinería cuyo pliego de condiciones y modelo de vestuario estarán a partir del presente anuncio a disposición de los señores concursantes en las Oficinas de los Servicios de Intendencia de las F. B. M.

La apertura de pliegos tendrá lugar el día 11 del corriente mes a las once de la mañana en el despacho del señor Jefe de los Servicios de Intendencia. Los concursantes estarán exentos de fianza provisional.

### DE ENSEÑANZA

El Ilmo. Señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, en telegrama del día 4 me dice lo que sigue:

"Maestros propietarios procedentes de Escuelas provincias Cuenca, Albacete y Almería están comprendidos Orden 18 Julio último, debiendo ponerse a disposición, mediante instancia, Inspección y Sección Teruel residentes en Zaragoza".

Lo que se publica para conocimiento de los interesados a quienes afecta.

**LA FILADORA**  
SASTRERIA A MEDIDA

### VIDA PALMESANA

#### NATALICIO

En hermoso niño ha venido a aumentar el hogar del médico Don Luis P. Limer y su esposa Doña Mercedes Marqués.

El recién nacido ha sido bautizado en la iglesia de San Roque, apadrinándole sus tíos Don José Marqués comandante de artillería y Doña Isabel Nicolau.

#### DE VIAJE

Para pasar en Palma una breve temporada llegó ayer el Rdo. P. Jerónimo Massanet Sureda. S. J.

#### NROLOGICA

Por Dios y por la Patria ha dado su vida en el frente de combate un héroe más de la camisa azul.

Cayó, juntando sobre su pecho el rojo de su sangre con el oro de las estrellas que España le puso al distinguirlo con el grado de Teniente Provincial.

El camarada José Noguera Jaume, en lucha victoriosa por la Revolución Nacionalindustrialista, por el CAU DILLO y su Falange, ha partido a montar su eterna guardia en los luceros. ¡Presente!

Unimos nuestro sentir al que llena las almas de los suyos, sus padres don Juan y doña Antonia, sus hermanos don Miguel, doña Catalina, don Juan, don Luis y don Andrés, al ver tronchada una vida de hombre útil para la sociedad en su profesión de Doctor en Ciencias, y de honrado patriota que por España ha sabido ofrecer el máximo sacrificio.

#### CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 6 Agosto 1938.

Número premiado: 800, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 799—804 con 3 pesetas.

Liquidación correspondiente al 9.º mes de la Lotería especial "Cupon del Ciego" que de conformidad con los Estatutos aprobados por el Gobierno General de Burgos, se destina el 5 % a la Suscripción Nacional.

1.º sorteo 2 Julio 7.500 Ptas., 37'50.  
2.º id. 5 Julio 9.850 ptas., 49'25 id.  
3.º id. 7 id. 7.750 ptas., 38'75 id.  
4.º id. 9 id. 7.250 ptas., 36'25 id.  
5.º id. 12 id. 8.700 ptas., 43'50 id.  
6.º id. 14 id. 6.550 ptas., 32'75 id.  
7.º id. 16 id. 6.850 ptas., 34'25 id.  
8.º id. 19 id. 9.460 ptas., 47'30 id.  
9.º id. 21 id. 7.500 ptas., 37'50 id.  
10.º id. 23 id. 7.400 ptas., 37'00 id.  
11.º id. 26 id. 9.050 ptas., 45'25 id.  
12.º id. 28 id. 7.204 ptas., 36'02 id.  
13.º id. 30 id. 6.650 ptas., 33'25 id.  
Total, 508'57 ptas.

En total pesetas quinientas ocho con 57/100, que se depositan en esta Comandancia General antes expresado.

### PALABRAS DE GRATITUD

Sr. Director del diario "FALANGE" Palma.

Muy distinguido señor mío: El más elemental espíritu de justicia me impulsa a suplicar a V. S. que digno hacer público el comportamiento insuperable de la MUTUA BALEAR, liquidando me a mi primera indemnización y en su totalidad los perjuicios que he sufrido en mis bienes asegurados por dicha entidad, a consecuencia del incendio ocurrido el día 31 de julio último en el predio San Durí, de esta localidad.

La comprensión y generosidad con que se me ha atendido es el reflejo de la nobleza de MUTUA BALEAR que por ser mallorquina honra nuestra tierra y ofrece la tranquilidad y garantía completa a cuantos nos complacemos entregándonos a ella.

Mil gracias Sr. Director de su más atento s. s. q. e. s. m. DAMIAN PALMER.



#### SEÑORITA

Se ofrece para auxilio de escritorio con mucha práctica. Razón: Bolívar 18, Entrilo.

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES

**Bartolomé Berga**

CASA CENTRAL:  
Mayor, 51 y 55, y Pl. y Margall, 8  
TELEFONO NUM. 11 a FELANITX

Sucursal: BRONDO, 5  
TEJIDOS, PROXIMA APERTURA



# José Noguera Jaume

TENIENTE PROVISIONAL (Doctor en Ciencias Químicas) y FALANGISTA

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA A LOS 30 AÑOS

E. P. D.

Sus desconsolados padres don Juan y doña Antonia; sus hermanos don Miguel, doña Catalina, don Juan, don Luis y don Andrés; tíos, primos y demás familiares, suplican a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de Inca el día 10 de los corrientes a las 10 de la mañana.

No se invita particularmente.

## NOTICIARIO

### CINCO NIÑAS LLEGAN DE TETUAN

Sevilla.—Invitadas por el ministro del Interior Sr. Serrano Suñer han llegado procedentes de Marruecos hoy las cinco niñas musulmanas que venían de Tetuan acompañadas por el instructor residente en Marruecos marcharán a Málaga, Granada y Córdoba y por último Sevilla luego visitarán el Norte de España, fueron recibidas por el ministro del Interior, luego visitaron las Organizaciones femeninas de aFlange Española Tradicionalista y de las JONS en donde fueron recibidas por los Jefes y personal a sus órdenes. Por la tarde se dedicaron a recorrer la ciudad y sus alrededores. Las niñas se encuentran encantadas, pero su deseo mas grande es ver al Generalísimo.

### BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Del Ministerio del Interior, Orden creando la Inspección General del Subsidio al Combatiente.

Del Ministerio de Defensa Nacional, Orden aclarando la del 15 de Junio último referente al saludo, en el sentido de que los oficiales y soldados cuando vayan descubiertos usarán el saludo nacional.

Orden, concediendo la Medalla Militar al fallecido Alférez don Jesús Pansira y al Capitán de Aviación don Eulogio Gautier.

Orden, nombrando gobernador militar de Soria, al Coronel de Infantería don Manuel Rodríguez.

### HERMOSA «FICHA AZUL»

San Sebastián.—En el Banco Puzoano ha firmado una Ficha Azul de 500 pesetas mensuales habiendo hecho otras entidades importantes donativos para el mismo organismo.

### FUNERAL PARA EL GENERAL SANJURJO

Bilbao.—El próximo día 19 de agosto la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha organizado solenns funerales por el alma del general Sanjurjo y de los patriotas que dieron su vida en la guerra.

### COMO SE DEBEN DE PURAR LAS AGUAS

Para que el vecindario pueda dar cumplimiento a las disposiciones dictadas por el Ilmo. Sr. Alcalde de Palma, referentes a la purificación de las aguas de los depósitos y cisternas privados y se evite así el medio principal de difusión de las enfermedades infecciosas de origen hídrico, señalamos a continuación unas normas sencillas, de carácter práctico, sin perjuicio de que cuantos quieran una explicación o aclaración de las mismas acudan a este Laboratorio Municipal, durante los días laborables, de 11 a 13, en donde se les facilitará cuanto deseen.

Como la urgencia del caso impide una determinación del índice de cloro de cada uno de los depósitos particulares de este Municipio, recomendamos a los Sres. médicos y farmacéuticos que quieran coadyuvar a esta obra sanitaria, las normas que bajo el título "Depuración de los depósitos de aguas potables" publicamos en el Boletín del Colegio Oficial de Médicos de Baleares, en el número de Enero del corriente año.

Como por la abundancia de análisis practicados durante años en este Laboratorio Municipal, conocemos el promedio de contaminación de los depósitos de agua de este Municipio, podemos señalar un índice de cloro que puede servir de norma práctica en la generalidad de los casos. Es consecuencia, señalamos para el vecindario las siguientes

#### NORMAS

1.º—Utilicen con preferencia y directamente el agua de la Fuente de la Villa, cuya purificación se realiza con escrupulosidad y cuyo análisis comprobatorio de pureza bacteriológica se practica a diario en este Laboratorio. La totalidad de los casos de contaminación de carácter tifoideo estudiados actualmente en este Centro haba descubierto que los enfermos utilizaban agua de depósitos particulares.

2.º—El agua de los depósitos, cisternas, etc., que se haya de utilizar como bebida, requiere, como primera codición de potabilidad, el que sea clara, transparente, sin materias en suspensión, sin mal olor ni gusto des

agradable.

3.º—Para seguridad de que el agua no contiene gérmenes de infección se ha de purificar a base de cloro y para ello se pondrá por cada metro cúbico de agua 30 centímetros cúbicos de lejía de primera clase, o su equivalente en Caporit (0'8 gramos por metro cúbico).

Calculada la cantidad de agua que contiene el depósito y averiguado lo que haya de añadirse al mismo, de lejía o Caporit, se disolverán estos productos en el agua contenida en un pozal o cubo y se verterá esta disolución en el depósito, procurando agitar fuertemente y a intervalos, durante una hora, para que se mezcle todo bien. A las dos horas puede ya beberse sin dificultad ni peligro alguno, aunque se perciba todavía el sabor y el olor del cloro.

Palma de Mallorca, 5 de Agosto de 1938.— III A. T.—El Director del Laboratorio Municipal, Bernardo Juan.

### BAR - CERVECERIA JORDA

PRONTA INAUGURACION

**Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.**

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469  
PALMA DE MALLORCA

Transporte combinado de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

Corresponsales:

MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.

MELILLA, (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.

CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5.

CEUTA, (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.

SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.

SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybárra 30.

VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4.

CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle Sta. Catalina, 11.

GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.

SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.

BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1.

PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas.

PASAJES Y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

EL EBRO NO SE PASA

La retirada roja es cortada en un avatación del CAUDILLO.—En su... se echan al agua en una loca... en el sector Fa...

A los impacientes; a los más exaltados y a todos los buenos patriotas me dirijo hoy en las noticias que importa recoger sin perder sílaba no por ser...

No se puede haber olvidado la intención que el enemigo desarrolló en los quince días en el Ebro...

Desd. Mesquinezza hasta el mar la intención bien urdida quiso asaltar nuestras posiciones y por todas partes halló, pasados los primeros instantes...

Por lo de la sangrienta represión que ahora sufre en castigo de esta audacia había una jactancia oja porque en la orilla derecha del Ebro continuaba...

Por ello la intención quedó ahogada en un río de sangre, de todos los países aliados con el comunismo. Pero eso no era bastante. Yo sabíamos y...

Supongo que, contemplando lo que quiero decir: labor de bombardeo tan reiterada que llegó a ser mencionada por los propios partes enemigos...

Tampoco quiero insistir mucho en esta iniciativa nuestra haya sido forzosa o extraordinaria porque qui...

Más si quiero insistir, antes de seguir, en afirmar la seguridad de la acción general del Caudillo al rechazar...

Al empezar el día nuestra artillería comenzó la preparación contando con la colaboración, intensísima...

El asalto a los altos de Auts fué un episodio de una violencia inaudita por que en aquellas alturas fortificadas...

Entre tanto más al Sur nuestro avance seguía avrollador y con la orilla...

Entre tanto más al Sur nuestro avance seguía avrollador y con la orilla...

verdadero copo por las tropas y la desesperación los marxistas fugi desbandada.— Victoria resonante yón-Mequinezza

pación del vértice Rodas que el enemigo tenía fortificadísimo se iniciaba el proceso de desmoralización de los marxistas que ya se declaran en fuga...

Aun quedaban gentes milicianas en los barriños, que estaban en actitud de defensa sino en espera del instante para entregarse. Y entre estos...

Pero a este propósito permitirme que os incluya la anécdota que el diario oficial bien merece. Estos centenares de extranjeros no son oficiales...

Y digo con la cita de la gran victoria de hoy. Con la retura de estas tres líneas de defensa enemiga nuestras tropas se dedicaron a la persecución y...

Los enemigos se presentaban, a nuestras fuerzas y la suma de prisioneros tanto como las bajas que, los rojos se preocuparon ya de recoger...

Entre tanto, ayer domingo por la tarde tuvo lugar una larga conversación de dos horas y media entre el embajador japonés Shigenitsu y el comisario de negocios extranjeros de Rusia...

Según el comunicado oficial soviético, en dicha reunión el embajador japonés expuso nuevamente el deseo de su gobierno, de resolver el asunto por vía diplomática. Litvinoff contestó que...

ESPECTADOR

ALMACEN MIGUEL. Trajes a medida. Uniformes militares.

LAS CALZADOS AMERICAS. CALZADOS CELTA. JAIME II, 67.

CINE BORN. DESDE LAS 3:30 DE LA TARDE. REPOSICION DEL GRAN FILM.

Luisiana. con Juan PARKER y Robert YOUNG.

RUSIA-JAPON

CONTRA LOS JAPONESES

Moscú. — En diferentes poblaciones rusas hanse renovado las manifestaciones antijaponesas, tomando parte en ellas oficiales y soldados del ejército...

REFUERZOS MOSCOVITAS

Moscú. — Según noticias, todavía sin confirmación oficial, las tropas rusas que se hallan en la frontera del Manchukuo han recibido grandes refuerzos de artillería, artillería y carros de asalto...

CONSUL ECHADO

Moscú. — Las autoridades soviéticas de Kabatetsk han obligado al consul nipón a abandonar la ciudad.

LAS PROPOSICIONES Y EL PROBLEMA

Tokio. — El Ministerio del Exterior ha hecho públicas por medio de la prensa las proposiciones presentadas a Moscú para detener las hostilidades.

Pero el mismo comunicado realiza las grandes dificultades que encierra la exacta delimitación de los confines en la frontera ruso-coreana.

CRONICA DE HOY

Moscú. — Ayer ha continuado las operaciones en la frontera de Corea. Las tropas japonesas han abierto el fuego y bombardeado el territorio soviético. La artillería rusa contestó, entablándose un duelo que duró más de tres horas.

Entre tanto, ayer domingo por la tarde tuvo lugar una larga conversación de dos horas y media entre el embajador japonés Shigenitsu y el comisario de negocios extranjeros de Rusia...

Según el comunicado oficial soviético, en dicha reunión el embajador japonés expuso nuevamente el deseo de su gobierno, de resolver el asunto por vía diplomática. Litvinoff contestó que...

Según el comunicado oficial soviético, en dicha reunión el embajador japonés expuso nuevamente el deseo de su gobierno, de resolver el asunto por vía diplomática. Litvinoff contestó que...

ESPECTADOR

SHAW, EL FASCISMO Y LA DEMOCRACIA

Londres. — El gran escritor irlandés Bernard Shaw publica un notable artículo en el "Sunday Croic". Bernard Shaw encuentra extraño que la gente se obstine en definir a Mussolini como un dictador...

"El Fascismo — escribe Shaw — es una nueva forma de gobierno elaborada por un proletario, por un revolucionario, el cual se ha dado cuenta a tiempo de que el sistema de los partidos parlamentarios de estilo británico no podía subsistir sin ulteriores...

"El Fascismo es la alternativa práctica para la realización del Estado socialista y significa que Mussolini ha demostrado ser posible mejorar substancialmente las condiciones sociales de un pueblo sin recurrir al futurismo socialista. Al mejoramiento social se ha acopado el nacionalismo; y esto se explica por el hecho — sigue diciendo Shaw — de que el nacionalismo es una fuerza motriz del espíritu de un pueblo; intensifica el sentido de amor propio de todos los ciudadanos. El nacionalismo es la sensación de participar precisamente en la ascensión de propio país."

que en opinión del gobierno de Tokio las tropas japonesas no han violado nunca la frontera soviética, y hasta el momento presente no han atacado las tropas rusas, sino que se han limitado a proteger el territorio del Manchukuo. El Japón estaría dispuesto a suspender sus actividades militares pero sólo a condición de que sea mantenida la frontera actual, y que el gobierno soviético se preste a discutir la cuestión de límites en el área del conflicto y someter la situación general a una comisión diplomática examinadora.

Litvinoff replicó que no podía hacer promesa alguna mientras los japoneses no se retiren de territorio que han ocupado, mientras quede un solo soldado japonés en el otro lado de la línea frontera marcada en el mapa que acompaña el Tratado de Hunchu.

Por lo que se refiere a la demarcación de la frontera, Litvinoff dice que su gobierno no entrará en negociaciones mientras el Japón no reconozca la línea anteriormente citada. El embajador japonés cree que no es necesaria esta condición previa, y propone suspender las hostilidades manteniendo la presente situación de la frontera, o un arreglo en virtud del cual las tropas de ambas potencias se mantendrán a una adecuada distancia de las colonias de Chankufeng, territorio que permanecería en cierto modo neutral hasta que la comisión de expertos militares haya encontrado la solución de la desavenencia. Litvinoff también rechazó esta propuesta y reiteró su previa exigencia de que sea reestablecida la frontera existente antes de la captura de las colinas de Chankufeng por los japoneses.

A esto el embajador japonés contestó que fueron las tropas soviéticas quienes el 11 de julio, invadieron por primera vez territorios de Chankufeng. Se trata de restablecer fronteras, en tal caso la que tiene que restablecerse es la existente antes del día 11 de julio.

A pesar de esta larga discusión, no lograron ponerse de acuerdo los dos diplomáticos, y en los círculos mejor informados, se asegura que las negociaciones militares entre Rusia y el Japón continuarán de manera irremediable. Las autoridades soviéticas insisten en que no pueden admitir arreglo alguno sin reobrar previamente las colinas de Chankufeng.

LO EXTRANJERO EN CAMPO ROJO

Salamanca. — Recibense noticias perfectamente controladas, según las cuales está comprobada la presencia de más de un millar de oficiales franceses combatiendo en las filas marxistas.

Se informa también de que prosiguen ininterrumpidamente el contrabando de material de guerra para los rojos, procedente de Marsella.

INTENTAN ASALTAR A UN DIPLOMATICO

Praga. — La prensa checa se ocupa extensamente de la misión conciliadora de Lord Runciman en Checoslovaquia y pretenden hacer creer que, varios aviones germanos han volado sobre territorio checo, al mismo tiempo en que tratan de llegar a la incursión de aparatos checos sobre tierras alemanas.

Un grupo de individuos a quienes no se ha detenido e identificado penetró en la casa que, habita el agregado militar a la Embajada alemana, con el fin de efectuar un robo.

RECORRE/ CONTRA DEFUNCIONES. La Funeraria LIORÉ. GENERAL MOLINA 27. TELEFONO 2017.

RIALTO. HOY, A LAS 3:30 TARDE. Santiago de Compostela Asturias para España. Santander para España. Moderno. HOY, A LAS 3:30 TARDE. La simpática huertanita con SHIRLEY TEMPLE. LA DOLOROSA en español.

Seis brigadas destruidas.—Los elogios a nuestros soldados son innumerables.— Victoria tan decisiva que el enemigo no ha intentado moverse. — Formidable actuación de la artillería y de los carros de asalto

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rápidamente por todos los sectores, y como es lógico fué acogida con muestras de general entusiasmo por las tropas, y no por cierto porque du...

mente por su vertiente mas difícil. Los carros, repito, estuvieron magníficos en su acometida, y claro es que también nuestros infantes siguieron materialmente pegados a estos artefactos de guerra y con una decisión pocas veces superada por ellos mismos y desde luego insuperable para todo aquel que no tenga el honor de ser infante español.

La victoria ha sido tan decisiva que hoy el enemigo no se ha atrevido a moverse siquiera. Bien es verdad que ha quedado acocinado por mucho tiempo al otro lado del río.

Pobres marxistas! ¿Qué dirán ahora? Van a purgar las imprudencias de sus reclamos de entonces. Ya les advertimos generosamente que el pasar un día no era un empeño sobrehumano como para volverse loco en las propagandas; que lo difícil y verdaderamente de hombres, es decir, de soldados, de ejército, era pasarlo y soportarse después en la orilla recientemente conquistada. Eso es lo que no han podido hacer ellos, porque si lo hubieran hecho así se hubiera precisado que tenían el espíritu de los nuestros por ejemplo, y el concepto de la táctica de nuestro mando. El Caudillo, sereno siempre, y siempre distinguiendo la realidad de lo espectacular y atento a la guerra misma y no a ningún efecto espectacular, eligió el sitio y el momento propicio para dar a los rojos la acostumbrada lección de arte militar, como lo hizo en Bruneta, como en Alfambra, como siempre. Claro que el Caudillo y los que con él comparten la responsabilidad del mando, esos valerosos soldados que tiene España, no son del jaez de los generales y jefes rojos que se están tranquilos de los lejos del lugar donde sus soldados combaten. Estos días Franco recorrió los frentes, estudió la operación sobre el terreno con sus generales y así llegó fácilmente de una manera metódica a la victoria. Los soldados lo saben, lo saben y se entusiasman cada vez más con ellos. Por eso hoy, por toda la orilla del Ebro solo se ha oído una voz clamorosa, unánime que decía como síntesis de su entusiasmo españolista, como parangón mas elocuente del triunfo pasado y del triunfo venidero que está próximo: Franco, Franco, Franco!

EL TEBIB ARRUMI.

EL TORPEDEO A CHAMBERLAIN

Madrid. — Hablando en un acto político el ministro Ramebothan en Ulverston ha declarado que la perspectiva de paz va mejorando gracias a la pacifista labor de Chamberlain.

Pero hizo notar que todavía el Jefe del Gobierno y su obra encuentran en los partidos de oposición una obstrucción constante, sistemática y antipatriótica.

Lord Chamberlain — declaró — con tinuará sin embargo desarrollando su tarea para salvar a Europa de un desastre que parecía totalmente inevitable.

TROTZKY FORMULA UNA FIRME PROTESTA

París. — El periódico "Le Matin" publica una carta del ex-comisario soviético Trotzky en la cual se acusa explícita y enérgicamente a los agentes secretos de Moscú y a sus cómplices franceses de haber asesinado bárbaramente a su hijo Sedon.

La carta contiene asimismo una fuerte reclamación pidiendo que sin pérdida de tiempo se inicie un proceso y se efectúe una investigación de veras.

LORD HALIFAX Y LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS

Londres. — Lord Halifax, ministro de Relaciones Exteriores ha venido a esta capital con objeto de dar instrucciones a su sustituto en la cartera para que cuanto antes solicite de Francia una respuesta definitiva sobre la acordada retirada de los voluntarios extranjeros en España.

El Ministro ha partido luego al campo, a reanudar sus vacaciones.

LOS AVIONES CHECOS VAN A POLONIA

Varsovia. — Tres aparatos militares checoslovacos han volado violando la frontera, sobre la región de Silesia. El Gobierno polaco ha dirigido al de Praga una formal y enérgica protesta.

**SUSCRIPCIÓN:**  
Un mes, 2'50 ptas.  
Extranjero semestre, 24'00 "  
Número suelto, 0'15 "

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 351

1938  
LUNES 8 DE AGOSTO  
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

REPORTAJES DE "FALANGE"

# 24 horas con los pequeños camaradas del Campamento de Magalluf



## CAMINO

Carretera adelante, en el autobús de Anarinx. Kilómetros y más kilómetros devorados por el jaderar del motor. En plena tarde, serían poco más o menos las cuatro, cuando el chófer muy amablemente nos invitó a descender. Un letrero en tela blanca, que iba de un lado a otro de la carretera, decía en letras azules: Campamento de las Organizaciones Juveniles. Playas de Magalluf.

Ya llegaba entre el llano polvoriento de la tierra de labor, el sabor salobre de la brisa marina y unos aires populares gallegos penetraban sentimientos por nuestros oídos. A lo lejos entre el verdor de unos pinos gigantes, las blancas lomas de unas tiendas que se asomaban al mar.

Y triunfalmente y tras los requisitos necesarios de llamar al Cabo de Guardia y de que viniera el Oficial a permitir el paso, hicimos nuestra entrada en el vasto recinto que constituye el primer Campamento Infantil de Mallorca.

## VISION DEL CAMPAMENTO

Sobre la arena tamizada que aún hace más blanda la seca hojarasca de los pinos en círculo de geometría perfecta, traza su silueta el Campamento. Las tiendas blancas, como juguetes, pequeñas y limpias, con sus jergoncitos de paja. A la entrada una tienda mayor; el cuerpo de guardia, y sobre dos mastiles, las cinco flechas rojas de nuestro emblema. El recinto tiene tres pueras, que son vigiladas de día y noche por tres centinelas con su arma al hombro, sin miedo a nada y cumpliendo su consigna al pie de la letra. En la puerta del Este, la Bandera Olímpica luce sus cinco anillos simétricos. En el centro, punto que rige siempre todos los destinos, hermanadas al sol y al aire, los colores de la Bandera Nacional y de la Falange, agitan sus pliegues jugueteando y presidiendo en señal de Patria toda la vida de los pequeños camaradas.

El amplio salón natural tiene sus salones particulares. Ante el altar portátil y sencillo que tiene como fondo una cruz monumental de matas y ramas verdes se oye diariamente el santo Sacrificio de la misa. Entre un vallado, delimitado solo por un simple cordel, la Dirección del Campamento tiene su sede de trabajo y el camarada Director, con su ayudante tejen en la máquina de escribir las órdenes y avisos para clavar más tarde en el tablón de anuncios. En otro apartado que tiene entrada señalada por unos mastiles que sostienen. Gallardetes rojinegros adornan chas está montada la Sección Sanitaria, con sus camillas y su botiquín de urgencia.

Los pinos han adornado la esbelta

de sus troncos de longitud maravillosa con los colores de pasquines que rezan máximas de nuestro Ausente y puntos iniciales de las Organizaciones. Gallardetes rojinegros adornan tiendas y vallados. El comedor, es una alarde de imaginación campamentil. Unas trincheras cavadas en



el suelo a la sombra de los árboles, en las que se sientan los pequeños teniendo al frente su plato lleno de caldo... Más poco a poco ya se iba narrando camarada lector cosas de las que pasan en la vida del campamento y esto quiero contártelo más tarde.

## EL RECIBIMIENTO

Vencidas las dificultades de entrada, ante la exhibición de mi condición de Redactor de FALANGE, el camarada fotógrafo y el reporter penetramos en el campamento. Los viejos camaradas, entre ellos el camarada Delfín, Delegado Provincial de O. J., el camarada Ferrer, Jefe del Campamento el camarada Cladera, Secretario Provincial de O. J., el camarada Sabater, Jefe de Cultura del Campamento. El camarada Alcover, Jefe de Centuria, el Rdo. Camarada Padre Bonet, capellán de Campamento, el administrador y banquero, unos Jefes de falanges y otros. Ellos fueron los que nos enseñaron las maravillas que se ocultan bajo las copas de los pinos y nos contaron en la tarde anécdotas y pasajes. Además nos enseñaron nuestras tiendas en las que dejamos las cuartillas, la máquina y los trajes de baño. Y entonces en la Dirección ya mencionada, el ayudante del Director, después de brindarnos unos sillones de mimbre, empezó a relatarlos las estadísticas.

## REGIMEN INTERNO

El plan que sigue el Campamento de Magalluf es principalmente militar. El horario parecido al de cualquier

cuartel tiene sus correspondientes toques de corneta. Diana. Parte. Esquadra. Páginas. Asamblea... Retreta. Silencio. La rigidez de horario se amolda perfectamente al carácter de los pequeños.

En el Campamento hay 99 tiendas, de ellas dos grandes y las demás bipersonales. De las grandes una es para el Capellán y la otra la del Cuerpo de Guardia.

Constituye la tropa 141 muchachos agrupados en tres Falanges, con sus correspondientes Jefes de pelotón y de falange. Además de ellos están los Jefes cuyos nombres ya hemos mencionado. Y en camaradería 10 Flechas Navales.

Diariamente viene de Palma el médico de turno que queda a dormir en el campamento. Hace dos visitas diarias ayudado por camaradas enfermeras de la sección sanitaria. El Administrador, ha montado un Banco para los pequeños en el que han depositado todos sus ahorros, para no perderlos en sus correrías y juegos. Claro está que el Banco no da interés, sino que solamente se cuida de devolver a su dueño la cantidad que necesita, cuando sus alpagatas se han destruido o tiene que comprar unos sellos para escribir a su

están hospitalizados... Nada de importancia...

Ya devoran con ansia los pequeños el típico pan con sobrasada de la merienda y después se enfrascan otra vez en juegos, mientras unos cuantos gustan de las incógnitas de un partido de fútbol que tienta también a los mayores. En franca camaradería Jefes y flechas...

En el campamento de falta un detalle. El peluquero ha abierto su taller. Las melenas algo crecidas sufren el tijeretazo y yo, para quien el afeitarse es una pesadilla, me aprovecho.

Llega ya el sol a su ocaso y juega a contraluz con las hojas de los pinos. Orden de formar. Alrededor del mastil a pié firme las Falanges. La Guardia y la Banda también forman. Suenan potentes las estrofas del "Cara al Sol". Se presentan armas. Y entre manos abiertas y silencio emocionante se arrian las Banderas. Después el toque de oración. El capellán reza un padrenuestro en memoria de los caídos. Después repiten todos estas palabras:

"Señor y Dios nuestro. José Antonio está contigo. Nosotros queremos lograr aquí la España difícil y erecta, que el ambicioso. Nos guía el Caudillo. Señor protege su vida y alienta nuestros esfuerzos hasta que cumplamos esta consigna suprema "Por el Imperio hacia tí".

Después ya forman para la cena. El comedor, típico, con asientos de tierra se puebla de charlas y risas. El menú invita al buen yañar: sopas mallorquinas, huevos fríos con patatas y manzanas.

Forman ruido de esquilas los vasos y platos. Entre la animación de la charla se reparte el periódico "Firmes" que acaba de salir. Al empezar el capellán ha solicitado del cielo la bendición y se ha rezado.

Después de la cena, se forman unas tertulias. El cornetín toca retreta. Poco a poco las tiendas van poblándose. Al toque de silencio el campamento duerme. La guardia en vela está bajo las estrellas. Acompaña el sueño sereno de los pequeños el grito repetido cada diez minutos de los que vigilan ¡Centinela Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta está! O el grito de ¡Alerta! ¡Quién vive?... Ya en las tiendas se han cerrado párpados. Yo ya estoy medio dormido sobre el colchón de hojarasca y del camarada fotógrafo he perdido la noción.

La noche pasa de un tirón. Los rayos del sol mudos a los acordes de



una diana me despiertan. El campamento vuelve a llenarse de ruido y de vida y la playa de torsos desnudos que en blancas jofainas se lavan. Empezamos la ornamentación del altar. Se izan con la misma solemnidad de la noche las Banderas. Odean sus colores hermanados a la brisa fresca. Se canta el "Cara al Sol" y se rezan las 3 avemarias.

Ya estamos en misa. Con seriedad de hombres los pequeños la escuchan. Algunos comulgan. No se oye más que el marmullido del viento. Sirve la misa un acólito diminuto. El capellán da la consigna para el día. "No este sin hacer un acto de verdadera caridad cristiana, con algún camarada". La misa ha terminado.

Es curiosa la forma de limpiar el campamento. El zafarrancho que es en paseo, deja limpio de papeles el recinto. Forman todos en una línea larga, diámetro del círculo, que recorre varias veces su superficie...

Luego se reparte el café con leche. Muchos repiten. Se prepara la guardia para el relevo que se hace con toda formalidad. Los partes se firman.

Han formado de nuevo los niños. El camarada Ferrer, Jefe del Campamento anuncia un concurso con 6 premios para los que tengan la tienda mejor arreglada... Empiezan los

Hoy, lunes, obedeciendo órdenes del Gobierno de España, FALANGE se expende a 0'20 pts. ejemplar. La diferencia se destina a la loable obra de «Prensa para el combatiente».

## AVIADORES QUE NO QUIEREN SER ROJOS

Bucarets.—Los tres aviadores españoles, que como es sabido, se escaparon durante la breve permanencia en el puerto de Constanza del vapor francés «Teophile Gautier» procedente de Odesa, que había de conducirlos a Barcelona junto con otros 62 compañeros, han llegado hoy a Bucarest y se han presentado enseguida al representante diplomático del Gobierno de Franco, solicitando ser enviados al frente nacional. Ahora sabemos que uno de los fugi-

tivos es hijo de un general del ejército rojo y que los otros dos jóvenes también hijos de personalidades cercanas del gobierno de Barcelona.

Los tres aviadores han hecho declaraciones sensacionales acerca de su permanencia en Rusia. Llegados a Odesa el 12 de febrero pasado se les dejó sin nada por más de cuatro meses en el campo de aviación en las cercanías de la ciudad donde el desorden y la inseguridad reinaban soezmente.

Solamente los últimos dos meses fueron puestos a su disposición algunos aparatos viejos, en tan mal estado que los 103 jóvenes enviados a Odesa durante 65 han tenido la fortuna de poder hacer el viaje de regreso.

Por este llamado período de instrucción aeronáutica el gobierno soviético ha cobrado entretanto anticipadamente por cada alumno una fuerte suma de dinero.

Los tres aviadores han aceptado voluntariamente que si no hubiese sido por el temor de perder a sus propios familiares que se encontraban todavía en el terror del Gobierno bolchevique en Barcelona y que se les tiene allí retenidos, todos los 62 jóvenes escapados del vapor «Teophile Gautier» hubieran desertado y seguido a sus compañeros.

## ACTUA FALANGE EN EXTREMADURA

Badajoz.—Después de haber reparado 70.000 raciones de pan, leche con densada, patata, etc., inmediatamente de liberados todos los pueblos de la Serena como Campanario, Don Benito, Villanueva de la Serena, etc. hoy está en pleno funcionamiento en aquella región varios comedores de Auxilio Social de los cuales merece destacarse el de Don Benito que a las dos horas de su liberación se comenzó a repartir mil docientas comidas que todavía hoy continúan repartiéndose diariamente.

ejercicios de gimnasia. El aire tonificador de los pinos penetra en los jóvenes pulmones. El pecho desnudo recibe las caricias del sol y de la brisa marina. Se pierden los sombreros, de tal forma que he podido elegir uno entre los varios para mi uso particular.

Al terminar la gimnasia, alrededor del capellán se sientan los muchachos que escuchan sus palabras llenas de conceptos claros de religiosidad. Después el camarada Sabater, les cuenta con su palabra amena, cosas de cuando España fue Imperio, y acaban las charlas.

cuentan cosas, más no hay ni

que quiera acompañarme a Palma. Llega la hora de la comida y el menú es realmente de Hotel de Lujo. Una sopa de caldo, unos salmónes fritos y un "Tumbet" de carne, morros y berenjenas. Como la una manzanas. Se bendice de la mesa y se reza la oración. Después me sitió oigo un coro que dice "Cinero". ¡Está muy buena la sopa!

Una fiesta después y cuando el periodista y el fotógrafo emprenden camino de Palma, empiezan a oírse algo aire popular que se modula a poco y el camarada Cladera para su charla de Nacional Sindicalismo.

## FINAL

Para que comprendas camarada lector, lo bien que se está en el primer campamento infantil de las Playas de Magalluf, te copio tres de las cartas escritas por los pequeños camaradas, esta intronización textualmente:

"En el campamento hay 94 tiendas, imprenta, comedor, iglesia y cocineros estupendos. Hoy estoy de guardia y me divierte mucho..."

"Querida hermana, te envío una carta para que sepas mi real situación. Sabrás que estoy muy contentísimo estar aquí y ahora me han hecho un número... Comemos muchas papas, arroz, estornudos, costillas..."

"Querido papá estoy bien, más que nadamos y nos divertimos. Los jefes nos enseñan que es Falange. Tenemos misa cada día..."

Creo que después de estos pequeños elegidos al azar, huelgan camarada lector, otros comentarios.

Vivido el 5 y 6 de Agosto en Playas de Magalluf.

